

Jom ha-Šoa

יום השואה

Den vzpomínání na oběti holocaustu

70. výročí povstání ve varšavském ghettu

SOBIBOR VARSÁVA
OSVĚTIMI VARSÁVA
SOBIBOR TREBLINKA
OSVĚTIMI TREBLINKA
SOBIBOR VARSÁVA
OSVĚTIMI VARSÁVA
SOBIBOR TREBLINKA
OSVĚTIMI TREBLINKA

SOUTĚŽ PRO ŠKOLY

Institut Tereziánské iniciativy vyhlašuje soutěž pro školy u příležitosti Dne památky obětí holocaustu, Jom ha-Šoa. Tématem letošního ročníku je aktivní odpor vůči bezpráví.

Zadání soutěže

Vytvořte poster formátu A2 na téma: Aktivní odpor vůči bezpráví. Poster se může zabývat obecnou situací, reflektovat konkrétní událost (např. povstání ve Varšavském ghettu) nebo popsat konkrétní lidský příběh. Informace doporučujeme čerpat z knih a materiálů na portálu www.holocaust.cz.

Postery zašlete na adresu Institutu, Jáchymova 3, 110 00 Praha 1 do 5. 4. 2013.

Ceny pro vítěze

Porota vybere nejlepší postery, které budou následně umístěny na veřejně přístupné výstavě **na náměstí Míru v Praze v den konání vzpomínkové akce Jom ha-Šoa, 8. 4. 2013**. Krátkodobou výstavu viděly loni stovky návštěvníků, včetně primátora Prahy Bohuslava Svobody.

Tvůrci nejlepšího posteru dostanou také knihy z produkce Institutu Tereziánské iniciativy.

Fotografie z předchozích akcí:

Jom ha-šoa 2012:

www.holocaust.cz/cz/news/2012/jom_ha_soa2012

Jom ha-šoa 2011:

www.holocaust.cz/cz/news/2011/jom_ha_soa2011

Těšíme se na Vaše návrhy a srdečně Vás zveme na náměstí Míru v Praze, dne 8. 4. 2013 od 14 do 17 hodin!

Přihlášky do soutěže a další informace na e-mailové adrese: education@terezinstudies.cz nebo telefonním čísle: 222 31 70 13.

více na vzdělávacím portálu
holocaust.cz

Jom Ha-Šoa

Den holocaustu a hrdinství, hebrejsky „Jom ha-šoa ve ha-gvura“, je dnem, kdy se prostřednictvím občanských a náboženských obřadů vzpomíná na památku šesti milionů zavražděných Židů i na židovské hrdiny bojující proti nacistům. Tento den připomíná zahájení povstání ve varšavském ghettu v roce 1943.

Letos připadá tento den na pondělí 8. dubna. Institut Tereziánské iniciativy a Nadační fond obětem holocaustu pořádají již po sedmé od 14 do 17 hodin veřejné čtení jmen obětí holocaustu na pražském náměstí Míru.

Záštitu nad akcí převzal vyslanec Státu Izrael v ČR pan Jaakov Levy, ministr zahraničí Karel Schwarzenberg a primátor hlavního města Prahy Bohuslav Svoboda.

Akce se každoročně účastní přeživší holocaustu-šoa, jejich příbuzní a přátelé, zástupci organizací věnujících se uchovávaní památky obětí nacistického bezpráví a zájmových sdružení, osobnosti kulturního i veřejného a politického života.

Povstání ve Varšavském ghettu

Jedno z největších ghatt pro židovské obyvatele nacistické Třetí říše a okupovaných území, ve kterém jeho nucení obyvatelé žili v otřesných podmínkách. Přehlnutost ghetta, špatné sanitární podmínky a nedostatek potravin a paliva vedly k velké úmrtnosti. Po začátku deportací vytvořilo několik odbojových skupin v ghettu společnou ilegální odbojovou organizaci: Židovska organizacja bojowa. Ta se snažila informovat zbylé obyvatele ghetta o osudu dříve deportovaných Židů ve vyhlazovacích táborech, shromažďovala zbraně a připravovala se na ozbrojený odpor.

Když 19. dubna 1943 německé jednotky zahájily likvidaci ghetta, narazily na nečekaně silný ozbrojený odpor. V ghettu propukly pouliční boje. Ghetto bylo dům po domu vypalováno a likvidováno...

Další informace:

Varšavské ghetto: www.holocaust.cz/cz/history/camps/varsava

Fotografie z povstání ve varšavském ghettu:

www.holocaust.cz/cz/resources/pres/ghettos/warsaw

Ačkoli potlačeno, stalo se impulzem k dalším projevům vzdoru – v srpnu téhož roku v Treblince, v říjnu v Sobiboru, o rok později v Osvětimi...

Mordechaj Anielewicz (1919-1943)

Mordechaj se narodil poblíž Varšavy byl aktivní ve studentském sionistickém hnutí. Po napadení Polska v roce 1939 utekl do Vilniusu (tehdy po Sovětskou kontrolou), kde aktivně agitoval k rozpoutání bojů vůči Němcům. V lednu 1940 se vrátil do Varšavy, kde vstoupil do Židovské odbojové organizace. V listopadu 1942 byl jmenován jejím velitelem. Byl klíčovou osobností stojící u vzniku povstání ve Varšavském ghettu. Inicivoval následný odpor a svůj život ukončil pravděpodobně sebevraždou.

Po konci války mu byla udělena státní vyznamenání in memoriam a na jeho počest bylo vybudováno několik pomníků.